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KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOLY PODSTAWOWEJ
ZESTAW ZADAN KONKURSOWYCH
ROK SZKOLNY 2022/2023

ETAP DRUGI

Instrukcja dla ucznia

1. Narozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.

Arkusz konkursowy zawiera 10 zadan, tabele rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow,

uktad okresowy pierwiastkow chemicznych, szereg aktywnos$ci metali.

3. Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy zestaw zadan jest kompletny. Jezeli
zauwazysz usterki, zglo$ je Komisji Konkursowe;.

N

4. Zadania czytaj uwaznie 1 ze zrozumieniem.

5. Zadania zapisane w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Rozwigzania zapisuj dhugopisem lub piérem. Rozwigzania zapisane otowkiem nie
beda oceniane.

7. Nie uzywaj korektora i dlugopisu $cieralnego.

8. W nawiasach obok numeréw zadan podano maksymalng liczbg punktow mozliwych
do uzyskania za dane zadanie.
9. Mozesz uzywac kalkulatora.

POWODZENIA!



Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 1. (3 punkty)

Rodzaj wigzania chemicznego decyduje o wlasciwosciach substancji. Ponizej przedstawiono
trzy stwierdzenia dotyczace substancji z naszego otoczenia: chlorku sodu, tlenku wegla(IV)
i tlenku wodoru, czyli wody.

Ocen prawdziwos¢ podanych opisow. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F,
jesli jest falszywe. Wybrang odpowiedz zaznacz kotkiem.

Chlorek sodu jest zwigzkiem chemicznym zbudowanym z czasteczek chlorku p =
sodu, jego wodny roztwor przewodzi prad elektryczny.
Tlenek wegla(IV) jest zwigzkiem kowalencyjnym zbudowanym z czasteczek p F
0 wzorze CO., ma niskg temperature¢ wrzenia.
Woda jest dobrym rozpuszczalnikiem wielu substancji o budowie jonowej P F
I kowalencyjnej spolaryzowane;.
Liczba punktow
. /3

Zadanie 2. (4 punkty)

Metal X reaguje z niemetalem Y, tworzac zwigzek chemiczny o wzorze XY. O pierwiastkach
X 1Y wiadomo, ze w ich atomach elektrony tworza tacznie siedem powlok elektronowych,
a jony tych pierwiastkow posiadaja taka sama konfiguracje elektronowa.

Podaj wzor sumaryczny zwiazku XY ...
Przedstaw konfiguracje¢ elektronowa obu jonow ...

Podaj symbole i ladunki tych jonOw ................

Liczba punktow

. /4

Zadanie 3. (3 punkty)

Wyznacz wzér i podaj nazwe tlenku X20s, w ktérym tlen stanowi 74,074% masy tego
zwiazku.

Liczba punktow

. /3
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 4. (4 punkty)

Do czterech probéwek wlano po 5 cm® wody destylowanej z dodatkiem wskaznika
uniwersalnego. Nastepnie do probowek wprowadzono bezbarwne gazy, zgodnie ze
schematem:

NH3 HaS ) SOz

woda destylowana ze wskaznikiem uniwersalnym

Jakie zabarwienie przyjal wskaznik uniwersalny w kazdej probdéwce? Ocen, jak
zmienila sie¢ liczba jonow H* w kazdej probéwce: wzrosta, zmalala, nie ulegla zmianie.

Probowka 1.: barwa wskaznika ........................ liczba jonow H* ........................
Probowka 2.: barwa wskaznika ......................... liczba jonow H™ ........................
Probowka 3.: barwa wskaznika .......................... liczba jonow H™ ........................
Probowka 4.: barwa wskaznika ....................o liczba jonow H* ...................c...

Liczba punktow

. /4

Zadanie 5. (1 punkt)
Sole powstajg w wyniku wielu reakcji. Niektore z tych reakcji zapisano stownie:

l. metal + niemetal

. tlenek metalu + kwas

1. wodorotlenek metalu + kwas

V. wodorotlenek metalu + tlenek niemetalu
V. tlenek metalu + tlenek niemetalu

VI metal + kwas

W ktérej reakcji sol jest jedynym produktem przemiany chemicznej? Jedna z podanych
odpowiedzi jest poprawna. Zaznacz kotkiem wlasciwa odpowiedz.

A liVI B.IliV C.1riv D.Vil

Liczba punktow

!
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 6. (3 punkty)

Zmieszano gazy: mol wodoru z molem azotu i zapoczatkowano reakcje, w ktorej powstat
amoniak. Okresl, z jakich gazow sktadata si¢ mieszanina poreakcyjna. Podaj liczbe moli
kazdego gazu.

Liczba punktow

.. /3

Zadanie 7. (5 punktow)

W probowce ogrzewano 250 g weglanu wapnia. W wyniku reakcji powstaty dwa tlenki. Jeden
to biata substancja stata, zwyczajowo zwana wapnem palonym, drugi jest gazem niezbgdnym
dla zycia roslin i jednoczesnie jest jednym z gazow cieplarnianych.

A. Napisz rownanie przeprowadzonej reakcji chemicznej.

B. Kiedy caty weglan wapnia ulegt rozktadowi zwazono substancj¢ stala. Jej masa wynosita
140 g.

Oblicz mase i objetos¢ (w warunkach normalnych) oraz liczbe czasteczek
wydzielonego gazu.

C. Ocen, czy opisana reakcja, ktorej ulegl weglan wapnia, jest egzotermiczna czy
endotermiczna. Odpowiedz uzasadnij.

Liczba punktow

.. /5
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 8. (9 punktow)

Uczen zaprojektowatl doswiadczenie majace na celu zbadanie wptywu wybranych kwaséw na
metale i sole. Do wylotu probéwek, z ktorych wydzielaly si¢ gazy zblizyl zapalone
drewienko.

Dos$wiadczenie to ilustruje ponizszy schemat:

roztwor kwasu chlorowodorowego rozcienczony roztwor kwasu siarkowego(V1)

roztwor weglanu sodu  miedz roztwor azotanu(V) srebra(l)  glin

Napisz obserwacje i uzupekij wnioski wynikajace z powyzszego doswiadczenia.

Napisz réwnania reakcji chemicznych zachodzacych w probowkach czasteczkowo
oraz w formie jonowej skréoconej lub zaznacz, ze reakcja nie zachodzi.

Obserwacie:
PO OWKA L.t e e

Whioski z do§wiadczenia (dokoncz zdania):

Metale moga reagowa¢ z kwasem chlorowodorowym i rozcienczonym kwasem
SIArKOWYM(V), JEZEI .. vt e e

Strona5z 10



Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Roéwnania reakeiji:

PO OWKA L. .o

Liczba punktow

. /9

Zadanie 9. (5 punktow)
Zmieszano parami roztwory nastepujacych zwigzkéw chemicznych:

l. Na2,COs3 + KNOz—~>

. Ba(OH). + HCI >

II. CuClz + NaOH -

V. Mg(NOz3)2 + H3POs >
V. ZnClz + Na2SO4~>

Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw, podaj numer pary lub par
substratow, ktore ze sobg nie reaguja: ..................oociiiiii.

Napisz pelne jonowe rownania reakcji, w ktorych jeden z produktow reakcji wydziela si¢
w formie osadu, nazwij ten produkt.

Liczba punktow

. /5
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Zadanie 10. (3 punkty)

Ocen prawdziwos$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo
F, jesli jest falszywe. Wybrana odpowiedz zaznacz koétkiem.

W 1 gramie glinu jest tyle samo atomo6w, co w 1 gramie Zelaza. P | F

W 98 gramach kwasu siarkowego(VI) znajduje si¢ 6,02 * 10?% atoméw wodoru. | P F

W jednakowych warunkach ciénienia i temperatury w 1dm? wodoru i w 1 dm?® P F
tlenu jest tyle samo czasteczek.

Liczba punktow

. /3
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BRUDNOPIS
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

1 18
H liczba atomowa o symbol chemiczny plerwiastka ,He
Wodér ﬂm % Hal
1.0  oor c 400
. 3 1 0] | Masa atomowa, u 3 4 15 16 17
s | gBe 21 _| elekirowjenmosc B | € | N | 0 | F | Ne
Lit Baryl Bor Wagiel Azat Tlen Flnor Heon
6.04 0,01 10,21 12,01 14,01 16,00 19,00 20,12
L0 13 10 25 10 i3 40
11Na ..HH{Hm 1Al 1451 5P 169 17Cl 1gAr
Sod Magmaz (Glin Krzem Fosfor Siarka Chlar Arzon
23,00 2431 c 9 26,98 28,09 30,97 3207 3545 39,05
00 12 3 4 J 6 7 8 9 10 11 12 15 18 21 30
K wCa | xnSc 111 13V #Cr | sMn | sFe | »Co | N1 | uCu | 30Zn | 51Ga | 22Ge | 5:3As | 35 | 3Br | sKr
Potas Wapn Skand Tyum Wanad Chrom | Mangzm Zelazo Kobalt Mikiel Miadz Cynk Gl (Ferman Arsen Gelen Brom Krypton
38,10 40,08 44,96 47487 50,04 52,00 3404 35,25 58,03 38,60 63,35 63,20 60,72 72,61 74,01 78,06 79,00 B3.80
0.0 10 3 15 7 10 18 20 10 19 16 18 18 1.0 14 28
=Rb 3957 9% wlt | gNb | pMo | &Tc | w4Ru | 4Rh | 4Pd 1Cd | 4ln spon | 515b | s Te 531 s4Xe
Fubid Stront Itr Cython Niok Molibden | Technet Futen Fod Pallad Eadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Etenon
2547 £7.42 2191 0112 02,91 05,04 9791 101,07 | 10291 | 10642 11241 | 11431 | 11871 | 1207 12760 | 12680 | 13129
0.2 1,0 3 14 14 10 19 22 22 12 17 1.7 18 10 21 15
5sCs | ssBa ﬂ—.\m. »Hf | Ta uW | sRe | 70s il 7Pt mﬁ_mm all g2Pb g:B1 gPo | gsAt | gRn
Caz Bar Lantan Hafn Tantal | Wolfram Ben Osm Tryd Platyna Rtec Tal Olaw Bizmut Polon Asat Radon
13201 | 13723 | 1380 17340 | 18005 | 133g4 | 18621 | 1903 | 10222 03,08 20050 | 20438 | 20720 | 20808 | 20808 | 20080 | 212
J 03 1,1 3 13 10 10 22 22 12 19 11 1.8 10 0 22
wFr | ggRa | gAc” | 10RE | 105Db | 10692 | 10oBh | 10sHs | 10aMt | 110Ds 112U0ub | 1:Uut | 134Unq |115Uup | 116Uuh | 117Uus | 113000
Frans Rad Aktyn | Rutherford | Dubn Seaborg Bohr Haz Maimer | Darmstad: Ununbi | Unnnti | Ummkwsd | Ununpent | Ununbeks | Ununzept | Ummmokt
12100 | 22603 | 22703 | 26101 | 26311 | 26512 | 16410 | 26000 | 26210 | 23110 183 184 120 223 102 204
7 09
J ssCe soPr | oNd | 6Pm | &5m | gEu | 4Gd | gTb abﬁ siHo | sEr | oIm | 7Yb | 7Lu
Car Prazeodym | Meodym Promst Samar Europ Gadolin Terh Diysproz Holm E Tul Iteri Lutet
140,12 | 14091 | 14424 | 14491 | 15038 | 15196 | 15725 | 15893 | 16250 | 16493 | 16726 | 16893 | 17304 | 17497
EE = :
”. wlh | oPa U EZU uPu | gsAm | oCm | 9Bk | 0eCf | oeEs | 100fm | 1qMd | 102No | 1Ls
Tor Protaknm Uran Nephn Pluton Ameryvk Einr Barkel Ealiforn | Einstein Ferm | Mendelew | Mobel LoTens
1104 | 3104 | 23803 | 23705 | 24406 | 24306 | 24707 | 24707 | 25108 | 25209 | 2570 | 25BI0 | 25800 | 26211

Zrodlo: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004. Masy atomorwe podano z dokladnoscia do dwoch miejse po przecinku.
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Szereg aktywnosci metali (wybrane metale):

K Na Ca Mg Al Zn Cr Fe Ni Sn Pb H Sb Bi Cu Ag Hg Pt Au

ROZPUSZCZALNOSC SOLI| WODOROTLENKOW W WODZIE W TEMP. 25°C

- - - - - 2a | 2y e LI 2o | @iy 2= | 2| LS

Cr | Br™ | T | N0y | CH,CO07| §7 |80,™ | 80,7 COs™|8i0s" | CrO" | PO~ | OH
Nat |[R|R[R]|R R RIR|IR|[R]|R R R | R
K' R |R|R|R R RIR|RJ|]R/|R R | R | R
INI'| R | R [ R | R R R|R]|R]|]R]| - R | R|R
IG* [ R R -]R R NIN|R[ -] N[ N]N]N
A" [N | N|INJR R N|N]T]|N]JN N | N | -
IMg" | R | R [ R [ R R R|RIRI|NJ|N R N | N
Cs* [ R | R [R|R | R |T[NJ|TI|NIJNITI [NIT
Ba* [ R [ R | R [ R R R|IN|NJ[NI[N N I N]R
Zn* | R R|[R| R R N|T|R]| N[N T | N|N
A | R | R|[R]|R R == | R = N N | N[N
[sn* [ R [ R [ R [ R R N]-[R]-]N][N]NI]N
* [ T T[NJ[R R N|INJ|NJ]N]J|N N | N[N
Mn® | R/ R|R| R R NINIRIN|[N|NININ
Fe' |R [RIRIR| R ININ|R|INJNJ]-|NIN
F* | R | R | - | R R N -|JR]I -] N[ N]NTN
R- substancja rozpuszczalna: T- substancja trudno rozpuszczalna (straca sig ze stez. roztwordw): N- substancja
nierozpuszczalna; — oznacza, ze dana substancja albo rozklada sie w wodzie, albo nie zostala otrzymana

208k W, Mizerski, Tablice Chemicame, Adamantin, 2004
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

Za poprawne rozwigzanie zadan innym sposobem niz podany nizej nalezy przyznac

odpowiednig liczbe punktow.

Nr Model odpowiedzi Schemat punktowania Liczba
zad. punktéw
1 FPP Kazda poprawna odpowiedz — 1p. 3
2 np. CaS, K2L8M8, Ca?*, S* Podanie wzoru — 1p. 4
Napisanie konfiguracji elektronowej
argonu - 1p.
Napisanie wzoru kationu — 1p.
Napisanie wzoru anionu — 1p.
3 X- masa czasteczkowa zwigzku Poprawna metoda — 1p. 3
74,074%-x=80 x=108 (108-80):2=14u | Ustalenie masy atomowej drugiego
N20s tlenek azotu(V) pierwiastka — 1p.
Podanie wzoru i nazwy tlenku — 1p.
Jezeli uczen podaje wzor i nazwe
tlenku i sprawdza wynik z
warunkami zadania — 2p.
4 Probowka 1.: barwa wskaznika: Poprawne uzupehienie kazdego 4
niebieska/zielona, liczba jonow H* wiersza — 1p.
zmalata
Probowka 2.: barwa wskaznika
czerwona, liczba jonow H* wzrosta
Probowka 3.: barwa wskaznika z6lta,
liczba jonow H* nie zmienita si¢
Probowka 4.: barwa wskaznika
czerwona, liczba jonow H* wzrosta
5 D Poprawny wybdr — 1p. 1
6 3H2+ N2 22 NH3 Napisanie rOwnania reakcji — 1p. 3
V2 VN2 VNuz =3:1:2 Ustalenie nadmiaru azotu — 1p.
3mol wodoru — 1 mol azotu Ustalenie ilosci powstatego
1 mol wodoru — x mol azotu amoniaku — 1p.
X=1/3 mol
Nadmiar azotu 2/3 mola
1 mol azotu— 2 mole amoniaku
1/3 mola azotu — y mol amoniaku
Y= 2/3 mola
Po reakcji zbiorniku zostanie 2/3 mola
azotu i 2/3 mola amoniaku
7 A. CaCO3>Ca0 + CO> Napisanie rownania reakcji — 1p. 5
B. 250-140=110¢ Obliczenie masy CO2 — 1p.
22,4dm3-44g CO; Obliczenie objetosci CO, — 1p.
x dm?® - 110g CO, x=56 dm? CO, Obliczenie liczby czgsteczek CO, —
22,4 dm?®- 6,02-10%czgsteczek 1p.
56 dm® -y y=1,505-10%*czasteczek Okreslenie rodzaju reakcji wraz z
C. endotermiczna, energi¢ nalezy uzasadnieniem — 1p.
dostarcza¢ do uktadu
8 Obserwacje: Kazda obserwacja po 1p. 9

P.1. — wydziela si¢ bezbarwny gaz, w
ktérym zapalony patyczek gasnie

Whiosek dotyczacy reakcji kwasoéw z

metalami — 1p.
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Konkurs chemiczny dla uczniow szkoly podstawowej, rok szkolny 2022/2023, etap rejonowy

P.2. —brak zmian

P.3. — powstaje biala substancja
stata/powstaje bialy osad

P.4. — wydziela si¢ bezbarwny gaz,
ktory spala si¢ z charakterystycznym
odglosem

Whiosek:

Metale mogg reagowac z kwasem
chlorowodorowym i rozcienczonym
kwasem siarkowym(VI), jezeli w
szeregu aktywnosci stoja ,,przed”
wodorem. Reakcja kwasow z solami
jest mozliwa, gdy powstaja trudno
rozpuszczalne w wodzie sole lub
stabsze/nietrwate kwasy

Réwnania reakcji:

Na,COs + 2HCI = 2NaCl + H,0+ CO,
COz% + 2H"> H,0+ CO;

2AgNO; + H,S0s~> Ag2SO4 + 2HNO;
2Ag+ + 3042_ > Ag2804

2Al + 3H,S04 > Alx(SO4)s + 3H,
2Al + 6H* > AP* + 3H,

Whiosek dotyczacy reakcji kwasow z
solami — 1p.

Kazde rownanie w formie
czasteczkowej i w formie jonowej
skroconej — 1p.

Poprawny zapis roOwnania W formie
czasteczkowej 1 btedny w formie
jonowej skroconej — 0 p.

9 Nie reaguja ze sobg : [, V Wskazanie obu przypadkow — 2p.
Cu?* + 2CI'+ 2 Na* + 20H" Wskazanie jednego przypadku —
->Cu(OH)2 + 2Na* + 2CI 1p.

Wodorotlenek miedzi(ll) Wskazanie poprawne i btedne —
3Mg?* + 6NOs + 6H" + 2 PO> op.
>Mgsz(POs)2 + 6NO3 + 6H* Napisanie kazdego rownania w
Fosforan(V) magnezu formie pelnej jonowej — za kazde
1p.
Podanie obu poprawnych nazw
substancji bedacej w osadzie — 1p.
10 FFP Kazda poprawna odpowiedz — 1p.

Strona 3z 3




